
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. Cu²⁺/Cu अर्धकोशिका की मानक इलेक्ट्रोड विभि 
(standard electrode potential) क्या है?

A. –0.76 V B.    0.34 V
C. 1.10 V D. –1.10 V           (B)

व्याख्या : Cu²⁺/Cu अर्धकोशिका का मानक इलेक्ट्रोड विभि 
+0.34 V है, जो कक 298 K पर इलेक्ट्रोकेवमकल श्रृंखला में 
दिया गया है।

2.    एक गैलबैकनक कोशिका में इलेक्ट्रॉनों का प्रिाह ककस दििा में 
होता है?
A. कैथोड से एनोड B.    सॉल्ट शिज से एनोड
C. एनोड से कैथोड D.    इलेक्ट्रोलाइट से इलेक्ट्रोड (C)
व्याख्या : गैलबैकनक कोशिका में एनोड पर ऑक्सीकरण और 
कैथोड पर अपचयन होता है, अतः इलेक्ट्रॉन एनोड से कैथोड की 
ओर प्रिादहत होते हैं।

3.    गैलबैकनक कोशिका में सॉल्ट शिज ककससे बचाता है?
A. इलेक्ट्रॉनों के प्रिाह से
B. िॉटध सककि ट से
C. आयनों के प्रिास से
D. आिेि के सृंचय से (D)

व्याख्या : सॉल्ट शिज आयनों के प्रिाह की अनुमवत िेता है शजससे 
आिेि का सृंचय नहीं होता और विद्युत तटस्थता बनी रहती है।

4.    मानक हाइड्रोजन इलेक्ट्रोड (SHE) का इलेक्ट्रोड विभि क्या 
होता है?
A. –1.00 V                        B. 0.00 V
C. 1.00 V D.  2.00 V (B)

व्याख्या : मानक हाइड्रोजन इलेक्ट्रोड को 0.00 V मानक विभि पर 
पररभावित ककया गया है और इसका प्रयोग सृंिभध के रूप में 
होता है।

5. कोशिका का ईएमएफ ककस समीकरण से ज्ञात ककया जाता है?
A. Eकोशिका=Eकैथोड+EएनोडE_{\text{कोशिका}} = 
E_{\text{कैथोड}} + E_{\text{एनोड}}
B. Eकोशिका=Eएनोड−EकैथोडE_{\text{कोशिका}} = 

E_{\text{एनोड}} - E_{\text{कैथोड}}
C. Eकोशिका=Eिायााँ−EबायााँE_{\text{कोशिका}} = 

E_{\text{िायााँ}} - E_{\text{बायााँ}}

D. Eकोशिका=Eमानक×TE_{\text{कोशिका}} = E_{\text{मानक}} 
\times T (C)

व्याख्या : ररिाज के अनुसार, कोशिका का ईएमएफ िाएृं  (कैथोड) और 
बाएृं  (एनोड) इलेक्ट्रोड विभि के अृं तर के रूप में ज्ञात ककया जाता है।

6.   Nernst समीकरण में कौन-सा कनयताृंक सम्मिललत होता है?
A. एिोगैड्रो सृंख्या B. बोल्ट्ज़मैन कनयताृंक
C. प्ाृंक कनयताृंक D. गैस कनयताृंक (R) (D)

व्याख्या : Nernst समीकरण में गैस कनयताृंक R, तापमान T, इलेक्ट्रॉनों 
की सृंख्या n, और Faraday कनयताृंक F का प्रयोग होता है।

7.   साम्यािस्था (equilibrium) पर कोशिका विभि होता है:
A. िून्य 
B. मानक ईएमएफ के बराबर
C. अशर्कतम
D. न्यूनतम  (A)

व्याख्या : साम्यािस्था पर अग्र एिृं पश्च प्रवतदियाएाँ  सृंतुलन में होती हैं और 
कोशिका विभि िून्य हो जाता है।

8.     कनम्न में से ककस आयन की सीमाृंत मोलर चालकता (limiting molar 
conductivity) सबसे अशर्क है?
A.  OH⁻ B.   Na⁺
C.  Cl⁻ D. H⁺ (D)

व्याख्या : H⁺ आयन की सीमाृंत मोलर चालकता सबसे अशर्क (349.6 S 
cm² mol⁻¹) होती है, क्योंकक इसका गवतिीलता उच्च होती है।

9. फैराडे का िूसरा कनयम कनक्षेदपत द्रव्यमान को ककससे सृंबृंशर्त करता है?
A. परमाणु दिज्या
B. मोलर आयतन
C. तुल्ाृंक भार
D. आयनीकरण ऊजा (C)

व्याख्या : फैराडे के िसूर ेकनयम के अनुसार, इलेक्ट्रोललशसस में कनक्षेदपत 
पिाथध का द्रव्यमान उसके तुल्ाृंक भार के अनुपाती होता है।

10.   दपघल ेNaCl के विद्युत अपघटन से क्या उत्पाि वमलत ेहैं?
A. एनोड पर Na, कैथोड पर Cl₂
B. एनोड पर H₂, कैथोड पर Cl₂
C. एनोड पर Cl₂, कैथोड पर Na
D. एनोड पर O₂, कैथोड पर H₂ (C)

व्याख्या : दपघले NaCl में Na⁺ कैथोड पर Na में अपचशयत होता है और 
Cl⁻ एनोड पर Cl₂ में ऑक्सीकरलणत होता है।
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